Krakow 21.11.2008

Zestaw zadan nr. 9

e Zadanie 1
Rozwaz relacje binarna R na dziedzinie zawierajacej czteroliterowe ciagi znakowe zdefiniowana
jako “s Rt “, jesli t jest ciagiem skonstruowanym z ciagu s przez przesuniecie jego znakow
o jedna pozycje w lewo. Oznacza to, ze “abed R beda” gdzie a,cb,c,d sa pojedynczymi
znakami. Sprobuj okreslié, czy relacja R jest (a) zwrotna, (b) symetryczna, (c) przechod-
nia, (d) relacja porzadku czesciowego, (e) relacja réwnowaznosci.

e Zadanie 2
Przypomnij definicje klucza relacji. Przedyskutuj dobér klucza dla schematu bazy danych:
“StudentID-Nazwisko-Adres-Telefon”
“Zajecia-Wymagania”
“Zajecia-Dzien-Godzina”
“Zajecia-Klasa”

e Zadanie 3
Struktura indeksu gléwnego dla relacji ’Zajecia-Dzien-Godzina” moze zaleze¢ od ty-
powych operacji ktore planujemy wykonac¢ dla relacji. Zasugeruj wlasciwa tablice mieszajaca
lacznie z atrybutami nalezacymi do dziedziny i liczba komoérek dla przypadku, w ktérym
typowymi zapytaniami sa:
— (a) lookup ((“CS101”,”Pn”,*),” Zajecia-Dzien-Godzina)
— (b) lookup ((*,”Pn”,”9"),” Zajecia-Dzien-Godzina)
— (c) delete ((“CS1017,**),” Zajecia-Dzieni-Godzina)
— 50% to zapytania (a) i 50% to zapytania (b)
— 50% to zapytania (a) i 50% to instrukcja (c)
— 50% to zapytania (b) i 50% to instrukcja (c)
e Zadanie 4

Przedyskutuj algorytm odpowiedzi na pytanie ’Jaka ocene uzyskat J. Kowalski z przed-
miotu “CS10177? bez i z wykorzystaniem indeksowania.



e Zadanie 5
Przedstaw zapytania z ¢wiczenia 2 za pomoca wyrazen algebry relacyjne;j.

e Zadanie 6
Przypusémy, ze relacja “StudentID-Nazwisko-Adres-Telefon” (SNAT) jest przechowywana
przy pomocy struktury z indeksem glownym na atrybucie “StudentID” (atrybut ten jest
takze kluczem relacji) oraz indeksem drugorzedowym na atrybucie “Telefon”. W jaki
spos6b mozna najefektywniej wyznaczy¢ odpowiedZ na pytanie oo (SNAT), jezeli C ma
postac

— StudentID=12345 AND Adres!= “al. Niepodleglosci 45"
— Nazwisko = “J. Kowalski” AND Telefon=9854332
— Nazwisko = “J. Kowalski” OR Telefon=9854332

e Zadanie 7

Przedstaw analize ktora wykorzystuje przeksztalcenia algebry relacyjnej do odpowiedzi
na pytanie “Gdzie przybywa J. Kowalski w poniedziatek o 9-tej rano?”



